附件2
《四川省政府网站统一信息资源库技术规范》（征求意见稿）地方标准编制说明

一、任务来源
《四川省政府网站统一信息资源库技术规范》四川省地方标准是四川省市场监督管理局2021年度地方标准制修订立项计划项目（川市监函〔2021〕347号），由四川省大数据中心提出并归口，四川省大数据中心、四川省标准化研究院承担起草。
二、编制背景与目标
《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发﹝2017﹞47 号）和《国务院办公厅政府信息与政务公开办公室关于规范政府信息公开平台有关事项的通知国办公开办函》（国办公开办函〔2019〕61号）提出：建设省（市）政府网站集约化平台，构建分类科学、集中规范、共享共用的全平台统一信息资源库。按照此精神，目前四川省采取省、市分建模式，省本级及21市（州）在建设政府网站统一信息资源库上，存在采用不同技术标准、不同数据标准和不同管理要求的情况。此外，根据国务院办公厅提出的规划数据互联互通，为下一步构建全国统一政府信息公开平台打好基础的要求，四川也需要提前开展统一信息资源库技术规范的制定工作。在此背景下四川省大数据中心通过制订四川省政府网站统一信息资源库技术规范，能够有效规范和指导全省各地统一信息资源库的建设，为实现数据的融通共享提供基础支撑。
三、主要工作过程
（1）成立标准起草组
标准立项后，为加强和推进四川省政府网站统一信息资源库技术规范标准编制工作，省大数据中心牵头组织省标准化研究院召开了标准工作启动会，并成立了专门的标准起草工作小组（以下简称标准工作组），就标准编制推进工作做了安排，明确了人员及任务分工。
（2）调研和资料收集
2021年3月-4月，标准工作组组织专项调研，分别前往湖南省、广东省调研政府网站集约化平台建设经验，并针对建设模式、建设经费投入、标准体系建设等多方面内容进行了交流；通过座谈会等方式积极与市（州）相关专家进行沟通，初步掌握市（州）对于标准建设的实际需求；通过收集当前个别省份标准建设经验材料，梳理政府网站建设相关的各项法律法规与政策文件，为标准文本的编制做好准备。
（3）标准框架搭建
2021年5月，在消化吸收前期实地调研资料的基础上，标准工作组着手搭建了标准框架草案。
（4）标准草案编制
2021年6月至2021年7月，通过工作组内部多次讨论修改，形成了标准工作组讨论稿。
（5）征求意见稿编制
[bookmark: _GoBack]2021年8月，经对工作组讨论稿再次修改形成标准征求意见稿。
四、标准编制原则
按照《标准化法》以及标准编写相关要求，本标准内容必须遵从国家法律法规，不能与相关法律法规、政策性文件等冲突，标准起草过程中，工作组进行了深入学习，确保了标准文本的可操作性以及与国家相关文件的一致性。
1、《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发〔2017〕47号）
2、《国务院办公厅关于印发<政府网站集约化试点工作方案>的通知》（国办函〔2018〕71号）
五、编制依据
本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。
六、主要内容
（一）术语和定义
本章根据相关法律条例，结合实地调研情况，给出了四川省政府网站统一信息资源库建设和数据交换所涉及的相关术语及其定义。
（二）总体框架
本章给出了四川省政府网站统一信息资源库的整体功能架构，并对架构各模块进行明确。
（三）功能性要求
本章在四川省政府网站统一信息资源库总体框架的基础上，从信息资源采集、存储、资源标准管理、资源维护处理、资源应用服务、资源统计监管、其他功能性需求等方面明确了四川省政府网站统一信息资源库各项功能性要求。
（4） 非功能性要求
本章在四川省政府网站统一信息资源库总体框架的基础上，对非功能性要求进行了明确。
（5） 信息资源数据
本章从数据层面对基础元数据、主题数据库、业务数据、编码、资源分类进行了标准化和规范化，规范了统一信息资源库的基础数据定义及约束。
（6） 数据接口
本章包含标准接口、接口要求及权限管控，规范了数据接口的管理和接口所需满足的要求，通过权限管控确保数据的安全。
（7） 数据共享交换
本章就省、市两级进行统一信息资源库中信息资源的交换，明确了交换形式和基本要求；提出了统一信息资源库与第三方信息系统之间进行数据的共享交换要求。
（7） 安全性
本章对统一信息资源库的安全性进行了规范和数据传输的安全要求。
七、与有关的现行法律、法规和标准的关系
本标准的制定主要基于《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发〔2017〕47号）、《国务院办公厅关于印发<政府网站集约化试点工作方案>的通知》（国办函〔2018〕71号）等文件，与相关法律法规、工作文件无任何抵触。
八、重大分歧意见的处理和依据
本标准编制过程中，充分听取了省、市（州）网站建设管理单位、平台及技术公司、标准化技术机构的意见，无重大分歧意见。
九、标准推荐性建议
本标准的制定，有利于规范省、市两级政府网站统一信息资源库的建设，实现对政府网站信息资源的高效管理，充分发挥大数据技术在政府网站信息资源的价值挖掘，以实现数据驱动的政府网站功能升级。有利于省、市两级政府网站建立起标准统一、要求一致的数据交换通道，为持续推进数据汇聚提供基础支撑，为全省政府信息公开提供更加便捷的路径。
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